

# 咖啡豆身价暴涨，“9.9元”还能畅饮吗？

记者走访长沙市场发现，连锁品牌纷纷调整“9.9元”套餐，部分个体咖啡店涨价2元至4元

长沙晚报全媒体记者 陈星源

蛇年伊始，打工人的“续命神器”咖啡偷偷涨价了？近段时间，咖啡期货价格持续“狂飙”，春节后更是创下47年以来的新高。Wind数据显示，2024年以来，美国ICE咖啡期货涨幅超1.1倍，涨势超过了黄金。原料价格的激增，引发咖啡店的囤货潮，让咖啡爱好者高度关注。

“9.9元”的平价咖啡是否会消失，长沙打工人还能实现“咖啡自由”吗？近日记者走访发现，大型连锁品牌的“9.9元”咖啡仍在售卖，但相关活动范围有所收缩；个体咖啡店受原料价格上涨的影响更为显著，普遍涨价2元至4元。业内人士提醒，尽管原料涨价已成事实，但对咖啡消费市场的影响有限，普通消费者依旧可以按需正常选购。

▶ 消费者在等待咖啡制作。

长沙晚报全媒体记者 陈星源 摄



## 国际市场掀起涨价潮 国内巨头调整“9.9元”套餐

实际上，咖啡豆价格上涨的趋势在2022年已初现端倪，此后咖啡期货价格一路攀升，近期更是成为“比黄金涨得还猛”的存在。

对此，多个国际知名品牌宣布涨价。例如，日本味之素AGF公司去年11月底宣布，自2025年3月1日起，将对172种条装咖啡、速溶咖啡等产品进行价格调整，涨幅预计在15%至30%之间；JDE、PEETS等巴西咖啡烘焙商，以及意大利咖啡制造商卡巴萨也在2025年初相继提高了咖啡豆及其产品售价；今年1月，韩国星巴克也上调了咖啡及茶产品的价格。

当原材料涨价的风潮到国内，咖啡巨头们如何应对？库迪咖啡首席策略官李颖波表示：“咖啡豆涨价会造成成本上升，但这个成本不具有关键性影响。大宗期货锁定也帮助我们降低了咖啡豆价格波动带来的影响。我们还是会坚持‘9.9元’策略，

不会有涨价的动作。”Tims天好中国相关负责人也回应称，品牌所用咖啡豆由全球总部供应，目前未受到涨价影响。MStand官方小程序客服也表示“暂未接到涨价通知”。

具体到长沙地区，记者搜索瑞幸、库迪等品牌小程序发现，仍有多款“9.9元”咖啡在售。然而，部分品牌的活动力度有所减弱，例如瑞幸原先每天一张的“9.9元”券，调整后变成了每周一张。“目前9.9元活动主要是下午茶，咖啡的选择的确没那么多了。”一家瑞幸门店的工作人员告诉记者。

中国邮政旗下的“邮局咖啡POSTCOFFEE”店员表示，近期咖啡价格普遍上调了2元。不过，该店目前在推行一款“9.9咖啡自由卡”，消费者花费9.9元办理后，每天都能购买一杯指定范围内的“9.9元”咖啡，整体算下来仍能享受低价优惠。

个体咖啡店的情况又如何？记者走访发现，有的门店已经开始酝酿涨价，还有一些则尝试调整配方，选用性价比更高的咖啡豆制作饮品。

“我们的美式咖啡涨到了14元，都是不得已而为之。”长沙“来福烘焙LY咖啡”的店主无奈地说，去年起国际生豆市场出现历史最大幅度的价格上涨，成

## 个体咖啡店多元尝试 涨价、配方调整双管齐下

本上涨对店铺经营造成影响，使其对部分咖啡饮品的价格进行调整。据了解，该店的咖啡价格在原有基础上上调了2-4元不等。

位于河西的“南风咖啡”也在年后启动涨价。该店菜单上，最基础的美式售价为17元，此前价格为15元，其余的拿铁制品则从19-20元涨至22-24元。

## 咖啡豆涨价影响有限 消费者无需过多囤货

为何个体咖啡店对原料涨价更敏感？这与供应链的完善程度有关。瑞银国际在研报中表示，长期来看，大型连锁咖啡品牌的采购量大、供应链完善，实际采购价格受咖啡豆价格波动影响较小，而小玩家对供应商的议价能力较弱，利润率可能会受到较大的影响。盘古智库高级研究员江瀚也介绍，如连锁咖啡巨头星巴克，多与咖啡产地签订长期供应合同。这种长期合同能够在一定程度上约束咖啡豆的采购价格，使得企业在咖啡豆价格波动时能够保持相对稳定的采购成本。

另外，云南等地国产咖啡豆的崛起，

也有咖啡店另辟蹊径，尝试更换原料。“2个月测了60多种拼配方案，选了6支拼配豆子，价格从高到低，辐射了各类咖啡店需求。”长沙“几道咖啡”的工作人员告诉记者，除了设计新的拼配豆方案，他们还提前储备了大量咖啡豆以应对涨价，“现在还在纠结要不要再多囤点！”

“

也提供了更多“平替”选择。红餐产业研究院发布的报告显示，目前在云南设站收购的品牌有星巴克、雀巢、Manner-Coffee等，委托中间商的咖啡品牌则有瑞幸咖啡、蓝瓶咖啡等。中国食品产业分析师朱丹蓬指出，国产豆崛起，有望进一步降低整个中国咖啡行业的原料成本，从而有助于中国咖啡豆整体价格趋于稳定。

总体而言，咖啡豆涨价分摊到每一杯咖啡上的幅度并不大，偶尔喝一杯咖啡的消费者仍可轻松实现“咖啡自由”，无需过度焦虑。



## 鲜花怒放

谢馨琳 枫树山大桥小学校园记者站  
2001班 指导老师：罗圆

灿烂的阳光洒向大地，将花瓣边缘镀上璀璨的金辉。花儿们绽放笑颜，向着太阳致意，向着微风俯首，显得尤为娇美动人。

远远望去，这片花海犹如一块绚丽的地毯，光彩夺目。我们一走进去，便如同置身于一片繁花的世界。紫色、蓝色、黄色、红色……各种色彩的花朵，应有尽有，更有那些不知名的花儿，令人目不暇接。不同品种的花儿竞相绽放，各具风情。

花田间，一条小径蜿蜒而过，这边是娇艳的玫瑰，那边是向阳的向日葵。

## 仙境神农架

唐铱晨 天心区实验小学校园记者站  
2112班 指导老师：熊格格

你可曾欣赏过美丽的仙境，你可曾听过流水唱的乐曲，你可曾品尝过农家可口的饭菜。位于湖北宜昌的神农架林区，就能让你获得这些体验。

神农架的美，藏在神秘的天生桥里。极目远眺，朵朵白云像淘气的孩子在奔跑；蓝天，湖水犹如一位公主，穿着美丽的蓝宝石裙子；水边的桥，像保护“公主”的骑士，不让“公主”乱跑；白茫茫的云雾仿佛在告诉你——这儿很美。站在山顶，我闭上眼睛，仿佛化身为一只花蝴蝶，在神农架的绿意中翩翩起舞，任由小孩追逐嬉戏，守护着这里的一草一木。

神农架的美，藏在可口的美食里。金黄的肉块里，存放着橙黄的胡萝卜和翡翠绿的小菜叶，光是看几眼就够让人流口水了。凑近一闻，又香又甜的气息从鼻孔直钻进肺腑，口水早已像瀑布一样流下来了。只要吃一口，酸酸甜甜的味道充满整个口腔，足以令人忘记远行的劳累。

神农架的美，藏在“神农尝百草”的文化里。我们可以去神农坛或神农博物馆，拍照纪念、欣赏美景、品尝茶叶，不虚此行。

美丽的神农架林区，既有秀丽的山水美景，又有独特的美食文化，真是一个好地方！让我们一起在这里品尝美食，看看山水，听听历史故事，等你来呀！

纸上派对·一起写作文

走进六月

漫画/余宁山

## 走进大自然“音乐厅”

罗雅蕙 龙湾小学校园记者站20205班 指导老师：唐丽香

大自然就像一个宽广的音乐厅，每个季节都有自己的旋律，四季更替，构成了一首首美妙的音乐。

春天，鸟儿们是音乐厅的歌手。它们在枝头上跳跃，叽叽喳喳地唱着歌，好像在欢迎春天的到来。微风拂过，鸟儿们迎风歌唱，歌声轻柔流畅，让人感受到鸟儿们的温润；狂风吹来，每一只鸟儿都激动起来，向蓝天高飞，合唱出一首首雄伟的歌曲，那歌声充满力量。

夏天，青蛙成了音乐厅的新歌手。它们在池塘边呱呱叫着，仿佛在演奏一首夏日的夜曲。不同的时间段，青蛙们会唱出不同的歌声——

当下起小雨，青蛙就会在荷叶上轻唱，那歌声非常小，让人感受到青蛙的柔和；下大雨时，青蛙们会激动起来，在水中游来游去，唱着高亢的歌曲，歌声组成了一首夏天的交响曲。

秋天，雷声在天空中轰隆隆地响，仿佛在敲击着大鼓。每次雷声响起，大自然都会变得更加宁静，仿佛在聆听这震撼人心的音乐。

冬天，大自然的音乐厅进入了休息期。雪花飘落，观众正在安静地等待着下一个春天的到来。

大自然的音乐厅真是奇妙无比，它用各种声音组成了

一首首美妙的乐曲，让我们感受到大自然的魅力和生命的活力。我们应该珍惜和保护大自然，让这美妙的音乐声永远响在我们的心中。

秋天，雷声在天空中轰隆隆地响，仿佛在敲击着大鼓。每次雷声响起，大自然都会变得更加宁静，仿佛在聆听这震撼人心的音乐。

冬天，大自然的音乐厅进入了休息期。雪花飘落，观众正在安静地等待着下一个春天的到来。

大自然的音乐厅真是奇妙无比，它用各种声音组成了

一首首美妙的乐曲，让我们感受到大自然的魅力和生命的活力。我们应该珍惜和保护大自然，让这美妙的音乐声永远响在我们的心中。

夏天，青蛙成了音乐厅的新歌手。它们在池塘边呱呱叫着，仿佛在演奏一首夏日的夜曲。不同的时间段，青蛙们会唱出不同的歌声——

当下起小雨，青蛙就会在荷叶上轻唱，那歌声非常小，让人感受到青蛙的柔和；下大雨时，青蛙们会激动起来，在水中游来游去，唱着高亢的歌曲，歌声组成了一首夏天的交响曲。

秋天，雷声在天空中轰隆隆地响，仿佛在敲击着大鼓。每次雷声响起，大自然都会变得更加宁静，仿佛在聆听这震撼人心的音乐。

冬天，大自然的音乐厅进入了休息期。雪花飘落，观众正在安静地等待着下一个春天的到来。

大自然的音乐厅真是奇妙无比，它用各种声音组成了

一首首美妙的乐曲，让我们感受到大自然的魅力和生命的活力。我们应该珍惜和保护大自然，让这美妙的音乐声永远响在我们的心中。

夏天，青蛙成了音乐厅的新歌手。它们在池塘边呱呱叫着，仿佛在演奏一首夏日的夜曲。不同的时间段，青蛙们会唱出不同的歌声——

当下起小雨，青蛙就会在荷叶上轻唱，那歌声非常小，让人感受到青蛙的柔和；下大雨时，青蛙们会激动起来，在水中游来游去，唱着高亢的歌曲，歌声组成了一首夏天的交响曲。

秋天，雷声在天空中轰隆隆地响，仿佛在敲击着大鼓。每次雷声响起，大自然都会变得更加宁静，仿佛在聆听这震撼人心的音乐。

冬天，大自然的音乐厅进入了休息期。雪花飘落，观众正在安静地等待着下一个春天的到来。

大自然的音乐厅真是奇妙无比，它用各种声音组成了

一首首美妙的乐曲，让我们感受到大自然的魅力和生命的活力。我们应该珍惜和保护大自然，让这美妙的音乐声永远响在我们的心中。



## 雨中即景

张铭哲 松雅湖小学校园记者站  
2004班 指导老师：陈小川

清晨，我起床的时候，发现天空下起了大雨。我叹了口气：“唉，想去外面玩都不行了。”这时，妈妈走过来：“你看，外面的雨景不是很美吗？”

于是，我趴在窗户上往外看去，只见一栋栋大楼像披上了一层纱衣，白茫茫一片。雨滴打在窗玻璃上，发出“叮咚叮咚”的声音，好像是

一支乐队在演奏着美妙的乐曲。一滴滴雨水落在窗玻璃上，再悠闲地滑下，自由自在，留下的水痕一条条、一道道，细细长长。

雨滴落在树叶上，树叶贪婪地吮吸着雨水，就像喝醉了一样在风中摇摆。雨滴落在小花小草上，它们伴着这圆舞曲，跳起了优美的华尔兹。天地都沉浸在这沙沙的雨声中，世界被这场大雨笼罩着，滋润着。

不知是谁在树冠上滴上了绿色的颜料一样，立刻渲染开来，墨绿、翠绿、浅绿、嫩绿，这么多绿聚在一起、流淌在一起，仿佛一幅生动的山水画。各种各样的绿，是那么鲜活，那么富有生机，让人心旷神怡。

转眼间，雨小了。困在家中的小孩们终于按捺不住兴奋的心情，穿上雨衣和雨靴奔出家门，在雨中尽情玩耍。他们争先恐后地踩着水坑，你追我赶，打闹嬉戏……

我沉迷于这雨中的景色，虽然天色阴暗，却挡不住我愉悦的好心情。



## 二十年后的家乡

罗恬恬 育英三小校园记者站5(1)班 指导老师：陈晓

我怀着激动和好奇的心情，穿越时空通道，抵达了二十年后的家乡，想看看它到底是个什么样子呢？

当时光机器停好，打开舱门的一瞬间，我被眼前这个焕然一新的河边小山村——我的家乡深深吸引住了。我来到小河边，河水清澈见底，水缓缓流动，很多鱼儿在水里欢快玩耍着。

原来荒芜的河滩已建成为休闲公园，老人们悠闲地聊天，小孩子嬉戏打闹着。小桥流水，绿树成荫，鸟儿成群，花朵绽放，空气中弥漫着泥土与花香的新鲜气息。

沿着时而弯曲、时而笔直的乡村道路走着，两旁立着许多漂亮干净的房子。房子很有特色，色彩基本统一，白墙灰瓦，带着江南建筑的独特风格。

没多久，我看到一大片开阔的田野，金黄的稻田像一张巨大的地毯，稻香扑面而来，呵，这是丰收的气息！如今，高科技农业已取代了传统的耕作，无人驾驶收割机在田间精准地收稻谷，机器人在搬运打

谷子，农民伯伯在田埂上操作平板，监控着收割进度和稻谷运回，科技感满满！

过了稻田，来到村里的学校，琅琅书声和欢笑声依旧，但学习方式发生了翻天覆地的变化。老师轻轻触碰屏幕，教室瞬间变成了一个虚拟的课文场景，一位诗人穿着古代服饰，头戴冠帽，手持竹简，深情地吟诵着古诗，讲解诗词的内在含义。

孩子们聚精会神地听着，仿佛置身于诗人的年代，全方位感受科技带来的穿越一般的享受。走出校园，来到一个小山坡上，翠绿的大山、流淌的河流、金黄的稻田和古朴典雅的村居构成了一幅绚丽多彩的画卷，展现在我的眼前……

时光机器的提示声响起，我依依不舍地踏上归途。二十年后的家乡，是科技与自然的完美融合，是梦想与现实的精彩交织，让我心中充满了希望和憧憬。我愿意贡献自己的一份力量，让家乡变得越来越好。

时光机器的提示声响起，我依依不舍地踏上归途。二十年后的家乡，是科技与自然的完美融合，是梦想与现实的精彩交织，让我心中充满了希望和憧憬。我愿意贡献自己的一份力量，让家乡变得越来越好。

又过了几天，我在教室里做计算题，黄老师轻轻地走到我的座位边，看了看我做的题目，温柔地拍了拍我的头，面带微笑说：“嗯，不错！”

我瞬间觉得黄老师的声音像一缕春风，脸庞像绽放的桃花，又美丽又温柔，不再像我们男孩子口中传闻的那般严肃。这一小小摸头举动，如同一块芝士蛋糕，融在我心里，软软的、暖暖的、甜甜的。神奇的是，当晚我还做了一个美美的梦，梦见我和黄老师一同在游乐场开心地玩碰碰车。

几天后，我在学校楼道和黄老师主动打招呼。也许老师觉得我和平日有了很大变化，黄老师又惊又喜，表扬

## 冬日里的温暖

卜星辰 枫树山小学校园记者站2105班 指导老师：黄晓

冬日寒风好似拥有横扫一切的力量，挟裹着凛冽的气息扑面而来，人们纷纷穿上了厚厚的羽绒服。可是，我却觉得这个冬天很温暖。

这天，我们在教室里做计算题，黄老师轻轻地走到我的座位边，看了看我做的题目，温柔地拍了拍我的头，面带微笑说：“嗯，不错！”

我瞬间觉得黄老师的声音像一缕春风，脸庞像绽放的桃花，又美丽又温柔，不再像我们男孩子口中传闻的那般严肃。这一小小摸头举动，如同一块芝士蛋糕，融在我心里，软软的、暖暖的、甜甜的。神奇的是，当晚我还做了一个美美的梦，梦见我和黄老师一同在游乐场开心地玩碰碰车。

几天后，我在学校楼道和黄老师主动打招呼。也许老师觉得我和平日有了很大变化，黄老师又惊又喜，表扬

## 2月份LPR不变 长沙房贷利率保持低位

长沙晚报2月20日讯

(全媒体记者 孙占锋)2月20日，中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布最新一期贷款市场报价利率(LPR)，1年期LPR为3.1%，5年期以上LPR为3.6%，二者均与上月持平，已连续四个月保持不变。记者从多家银行信贷部门获悉，长沙首套房贷的年利率通常可以做到3.1%左右，而住房公积金贷款的利率则为2.85%。

根据最新的LPR，目前长沙商业银行首套房贷利率一般为3.15%，二套为3.35%。不少银行还会根据购房者的信用状况、收入稳定性等因素，在这个基础上给出一定的优惠。“现在房贷利率的确比较低，现在买房每个月还款压力小了很多。”市民黎女士表示，和前几年买房的朋友比起来，自己相当于享受到了房贷利率的最大优惠。

上海易居房地产研究院副院长严跃进认为，虽然此次LPR保持不变，但从政策导向和市场趋势来看，房贷利率仍有一定的下行空间。2024年第四季度